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  608محضر الجلسة رقم 

 )2008یولیوز  08( 1429رجب  04الثلا�ء  التاريخ:

 المستشار الس�ید محمد فوزي بنعلال، الخلیفة الثاني لرئيس ا�لس. الرئاسة:

وا�قيقة  الخامسة ابتداء من السا�ة ،وعشرون دقيقة ثلاثةسا�ة و : التوقيت
 الثانیةوأ�ربعين مساء.

 مناقشة أ�س�ئ� الشفهیة. :�دول أ�عمال

--------------------------------------------- 

 المستشار الس�ید محمد فوزي بنعلال رئيس الجلسة:

 �سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام �لى أٔشرف المرسلين.

 افتتاح الجلسة.أٔ�لن عن 

 الس�یدة الوز�رة، 

 الس�یدات والسادة المستشارین�ترمين،

من ا�س�تور ووفقا لمقتضیات النظام ا�ا�لي  56عملا بأحٔكام الفصل 
�لس المستشار�ن، يخصص ا�لس هذه الجلسة ٔ�س�ئ� السادة 

 المستشار�ن وأٔجوبة الحكومة �ليها.

قبل الشروع في تناول أ�س�ئ� الشفهیة المدر�ة في �دول أ�عمال، 
وإعطاء ا�كلمة للس�ید أ�مين لإطلاع ا�لس �لى ما �د من مراسلات 
وإ�لا�ت، أٔحيط ا�لس الموقر أٔنه قبل نهایة �دول أٔعمال هذه الجلسة، 
س�ننتقل ل�راسة والتصویت �لى التقر�ر ا�ي أٔ�دته لجنة العدل والتشریع 
 بخصوص إیقاف المتابعة القضائیة في حق المستشار الس�ید یوسف التازي.

وقبل أٔن أٔعطي ا�كلمة للس�ید أ�مين لا یفوتني أٔن أٔتقدم �سمكم جمیعا 
بعبارة الترحيب �زميلنا المستشار المحترم الس�ید يحيى يحيى ا�ي اس�تعاد 

طات حریته بعد أٔن كان قد تعرض للاعتقال، اعتقال تعسفي من قبل السل
المحت� لمدینة ملیلیة السلیبة، والفضل في ذ� یعود إلى الجهود التي بذلها 
مكتب ا�لس و�لى رأٔسه الس�ید الرئيس، وكذ� الجهود التي قامت بها 
حكومة صاحب الجلا�، والاتصالات التي قامت بها في هذا الصدد، فهنيئا 

 كذ� طبعا. لزميلنا وأٔخينا ا�ي نتمنى � أٔ�لص المتمنیات وا�لس

 قبل كذ� أٔن أٔعطي ا�كلمة للس�ید أ�مين، هناك إ�لان:

یعلن رئيس لجنة الفلا�ة والشؤون �قتصادیة بم�لس المستشار�ن أٔن 
الجلسة المبرمجة مساء هذا الیوم مخصصة لعرض البر�مج الوطني للس�یاسة 
 الطاقية في بلاد� قد أٔ�ل، وذ� بطلب من الس�یدة الوز�رة وز�رة الطاقة

 والمعادن والبيئة والماء وذ� لإ�راهات �اصة.

 شكرا، ا�كلمة لكم الس�ید أ�مين.

 

 

 :الس�ید عبد اللطیف إسطمبولي أمٔين ا�لس

 شكرا للس�ید الرئيس،

 �سم الله الرحمن الرحيم.

 الس�ید الوز�ر،

 الس�یدة والسادة الوزراء،

 السادة المستشار�ن المحترمين،

بمقترح قانون یتعلق بتغیير و�تميم توصلت رئاسة مجلس المستشار�ن 
الصادر  1.02.297الصادر بتنفيذه الظهير الشریف رقم  78.00القانون رقم 

)، المتعلق �لمیثاق الجماعي، تقدم به 2002أٔكتو�ر  3( 1423رجب  25في 
السادة المستشارون: محمد فضیلي، إدر�س مرون، عبد الحمید السعداوي، 

 من الفریق الحركي. لادالبو�ادي ومحمد �البكاي بور�ل، وعبد الحمید 

كما أٔ�لن للسادة المستشار�ن المحترمين أٔن أ�س�ئ� الشفهیة والكتابیة 
إلى �ایة یوم  2008یولیوز  1التي توصل بها مجلس المستشار�ن ابتداءا من 

 الثلا�ء منه:

 سؤ�؛ 25 :�دد أ�س�ئ� الشفهیة  -

 أٔس�ئ�. 4 :�دد أ�س�ئ� الكتابیة  -

 الس�ید الرئيس.شكرا 

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید أ�مين.

قبل أٔن نمر إلى أ�س�ئ� الشفهیة، هناك طلبات الإ�اطة الواردة �لى 
إ�اطات، والمرجو من الإخوان أٔن يختصروا قدر  5رئاسة ا�لس وهو 

الممكن في هذه الإ�اطات، وإذا سمحتم إذا كان من الممكن أٔن یوافق 
هذه الإ�اطات أٔو إذا كان من الممكن اختصار،  ا�لس �لى أٔن نؤ�ل

 فأعٔطي ا�كلمة لفریق العهد.

 أٔرجو �ختصار، �ختصار �ختصار...

 الس�ید المستشار محمد بلحسان:

 شكرا الس�ید الرئيس، 

 �سم الله الرحمن الرحيم.

 الس�ید الرئيس،

 الس�یدة والس�ید الوز�ر،

 إخواني المستشار�ن،

اسمحوا لي أٔن أزٔف �لس�نا الموقر وللرأٔي العام الوطني نبأٔ إطلاق 
سراح البرلماني المستشار الس�ید يحيى يحيى، وا�ي كانت سلطات ملیلیة 

، هذا الإفراج، الس�ید 2008یونیو  26المحت� قد أٔقدمت �لى اعتقا� بتاريخ 
حزاب الرئيس، �اء نتي�ة تضافر �ود البرلمان بم�لس�یه والحكومة وا�ٔ 

الس�یاس�یة والمنظمات الحقوقية والص�افة وا�تمع المدني. و�سم فریق العهد، 
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�شكرهم جمیعا �لى الوقوف المو�د التي وقفوها لمساندة يحيى يحيى، وا�فاع 
 عن قضیة و�دتنا الترابیة دون إعطاء أٔدنى اه�م للاعتبارات الس�یاس�یة.

ف المو�د من هذه القضیة، و�� لا �سعنا إلا أٔن نثمن �الیا هذا الموق
ونعبر عن ا�تزاز� أٔيما ا�تزاز بهذا الحس الوطني العالي ا�ي �بر عنه الجمیع 

 كل حسب موقعه.

وفي هذا الس�یاق، ونحن مرة أٔخرى في فریق العهد نه� الس�ید يحيى 
يحيى �لى إطلاق سرا�ه و�لى نضا�، ومواقفه الوطني بخصوص المدینتين 

 یة.السلیبتين سبتة وملیل 

ونتقدم �لشكر الجزیل �كل من ساهم من قریب أٔو بعید �لوقوف إلى 
 �انب ورد �عتبار � وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 إذن الطلب الثاني للإ�اطة ورد من الفریق الحركي.

 شكرا، إذن الطلب الثالث ورد من فریق الحركة ا�يمقراطیة �ج�عیة.

 لرئيس.تفضل الس�ید ا

 :الس�ید المستشار مولاي إدر�س العلوي

 شكرا الس�ید الرئيس.

 �سم الله الرحمن الرحيم.

 الس�ید الرئيس المحترم،

 السادة المستشار�ن المحترمين،

 الس�یدة الوز�رة،

 الس�ید الوز�ر،

طبقا لمقتضیات النظام ا�ا�لي �لس المستشار�ن، ونیابة عن زملائي 
�ج�عیة، أٔحيط ا�لس �لما بقضیة طارئة أٔلا  في فریق الحركة ا�يمقراطیة

وهي وضعیة الإ�لام السمعي البصري في بلاد�، وأ�مر یتعلق بوزارة 
 الاتصال والإذا�ة والتلفزة والهیئة العلیا للسمعي البصري.

إن أ�مر أٔيها الزملاء المستشار�ن یتعلق بدمقرطة وشفافية هذه المرافق 
ا إختلالات تنفيذ الحصص ا�صصة للهیآتٓ العمومية، التي سجلنا �ليه

 الس�یاسي والحكومة والبرلمان وا�تمع المدني في التواصل والتعبير.

 الس�ید الرئيس،

نحن في فرق المعارضة �س�ل التقدم الملموس ا�ي حققه المغرب في 
مجال الحر�ت العامة، وفي حریة التعبير، ونحيي كذ� عمل الهیئة العلیا 

ي، �ما كان الحال تعمل لتثبيت الإنصاف الإ�لامي بين للسمعي البصر 
 الفرقاء.

ولكن لاحظنا أٔن هذه أ�شهر أ��يرة أٔن الحكومة والجمعیات التابعة لها 
اس�تحوذت �لى الشاش�تين التلفزتين العموميتين، الشيء ا�ي یتنافى مع 

 مبدأٔ المعاد� والمساواة بين المعارضة والحكومة.

قراطیة العریقة، الس�ید الرئيس، �م المعارضة � إن في ا�ول ا�يم
مكانته و� وقعه، أٔما إ�لامنا فهو يهمش المعارضة ويحاورها في المواضیع 
الثانویة، �لإضافة إلى أٔن بعض المسؤولين �لى هذا القطاع یعطون ٔ�نفسهم 
الحق �ختیار أ�ش�اص المحاور�ن حسب أٔهوائهم دون ا�ترام الضوابط 

  هذا ا�ال.الموضو�ة في

 الس�ید الرئيس،

إننا لا �سعى ونحن في المعارضة لكسب الموقع الس�یاسي �بر وسائل 
الإ�لام العمومية، ٔ�ننا موجود�ن في أ�رض و�لقرب من المواطنين، و�ما 
كانت العواقب و�ما و�د مسؤولون �كيلون بمكيالين ولا یؤمنون بدو� 

 صالحهم. الحق والقانون، إلا إذا كان أ�مر في

س�نواصل في الإصرار �لى ا�فاع للمكاسب لتحقيق المزید من الشفافية 
وا�يمقراطیة الإ�لامية، وفي اس�تعمال وسائل الإ�لام، وذ� طبقا لما �اء 
به �لا� الم� نصره الله في تدعيم هذه المرافق العمومية وجعلها للحكومة 

 وللمعارضة �لى السواء.

 وشكرا الس�ید الرئيس.

 ید رئيس الجلسة:الس� 

 شكرا الس�ید المستشار.

 إذن طلب ما قبل أ��ير ورد من فریق الإتحاد ا�س�توري.

 تفضل الس�ید المستشار.

 المستشار الس�ید عبد ا�ید المهاشي:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�یدة والسادة الوزراء،

 السادة المستشار�ن،

الإ�اطة في لقد س�بق لفریق الإتحاد ا�س�توري أٔن أٔ�ر موضوع هذه 
أٔس�ئ� متكررة وأٔ�اب عنها الس�ید وز�ر ا�ا�لیة، إلا أٔن المعطیات المیدانیة 
تطورت في اتجاه سلبي، الشيء ا�ي أٔلزمنا بتقديم طلب عقد اللجنة 
المتخصصة لتدارس الموضوع، والیوم نضطر لإ�رة هذا الموضوع تطبیقا 

 من النظام ا�ا�لي للم�لس. 128لمقتضیات المادة 

 د الرئيس،الس�ی

لقد لاحظنا �لال ا�وٓنة أ��يرة ارتفا�ا متوا�را في معدلات الجريمة، 
وذ� من �لال تتبعنا للجرائد ووسائل الإ�لام أٔخرى، إذ بدأٔ� �سمع في 
كل �ين عن ا�تراض سبيل المواطنين �لشوارع وأ�ما�ن العمومية، عملیات 

والسرقة ��تهدید سطو وسرقة المنازل والمتاجر، اختطاف الفتیات، 
�لسلاح، اس�تعمال ا�ر�ات الناریة وال�ب المدربة لا�تراض المواطنين، 

 بل هناك من تعرض إلى السرقة مع ا�تهدید دا�ل س�یارته.
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وهذه الجنح تو� �ى المواطن إحساسا �نعدام أ�من والطمأنٔينة، 
 خصوصا وأٔن أ�مور تطورت إلى در�ة �عتداء �لس�یوف في الشوارع

 الرئيس�یة.

ولهذا، فإننا نهیب �لحكومة إلى اتخاذ الإجراءات الضروریة لحمایة 
المواطنين وممت�كاتهم من اعتداءات الجانحين وا�رمين وتوفير الإمكانیات 

 المادیة والبشریة لقوات أ�من لكي تقوم بمها�ا.

 الس�ید الرئيس،

، حيث هناك هذا الموضوع یأٔ�ذ في مناقشة القانون المالي �يزا �بير
إجماع لسادة المستشار�ن يحثون فيه الحكومة �لى دعم الميزانیة ا�صصة 
لإدارة أ�من الوطني قصد توفير أ�من الضروري للمواطنين المغاربة وكذا 

 الس�یاح أ��انب.

إننا إذ �س�ل جمیع ا�هودات التي یقوم بها أٔفراد أ�من الوطني، نعلم 
منها، ونعلم أٔیضا أٔن هناك من یعتبر حقوق كذ� الإ�راهات التي یعانون 

 الإ�سان مطلقة �ر�ة لا �سمح لر�ال أ�من �لقيام بدورهم.

�ا، نطالب الحكومة �تخاذ إجراءات والتدابير اللازمة لل�د من انتشار 
الجريمة �كل أٔشكالها، ونحن في الإتحاد ا�س�توري س�نكون مع كل مبادرة 

 الس�ید الرئيس.حكومية تدعم هذا القطاع. شكرا 

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.ذ

 آخٓر طلب الإ�اطة ورد من الفریق �شتراكي.

 تفضل الس�ید الرئيس.

 الس�ید المستشار محمد الخضوري:

 شكرا الس�ید الرئيس.

تطبیقا للقانون ا�ا�لي ف� يخص "الإ�اطة �لما"، الس�یدة والسادة 
نين، أٔنه احنا لاحظنا البادیة د�لنا والعالم ا�لس الموقر ومن �لا� المواط 

القروي والعالم الفلا� تیعيش وا�د أ�زمة �ادة دا�، وخصوصا ف� يخص 
%، وكذ� المش�كل د�ل 100أ�ثمنة د�ل البذور اللي طلعت تقریبا 

القروض. احنا طرف من أ��لبیة، واحنا تنبغیو إلى كانت شي مبادرات 
لحكومة اللي هي الحكومة د�لنا وكتعمل الكثير، إلى للحكومة، و�نهیبو �

كانت شي مبادرة في اتجاه الإ�انة د�ل الفلا�ين، �كون في هاذ الوقت 
ماشي حتى أٔكتو�ر، لحقاش دا�... من دا� الفلا�ة تينوضوا �س�تعدو 
للموسم الجاي، خصوصا أٔن �ار�ين للعط� وميمكنش نعبرو �لى �ر�سام 

 في هاذ اللحظة هاذي. د�ل الفلا�ة إلا

واستسمح وكنطلبو مرة أٔخرى من الحكومة أٔنه �كون هناك وا�د 
التد�ل لإ�انة الفلا�ين اللي حقيقة هما في أٔزمة �ادة في هاذ الوقت 

 وخصوصا ف� يخص أٔثمنة البذور والقروض الفلاحية، وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الرئيس.

أ�س�ئ� الشفهیة المدر�ة في �دول أٔعمال هذه وا�نٓ �شرع في معالجة 
، موز�ة �لى قطا�ات الطاقة والمعادن، والتربیة الوطنیة، 9الجلسة و�ددها 

التشغیل، الصنا�ة والت�ارة، الجالیة المغربیة، كتابة ا�و� المكلفة �لتنمیة 
 الترابیة.

ف وصلني �لى الفور اس�تدر�كا �لنس�بة لطلب الإ�اطة من فریق الت�ال
 الوطني، إذن....

 الس�ید المستشار محمد طریبش:

إذن ربحا للوقت راه كنسحبو الإ�اطة، إذن للتعاون مع الرئاسة �ير 
 هاذ المرة، شكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

إذن �س�تهل هذه الجلسة �ٔ�س�ئ� المو�ة إلى قطاع الطاقة والمعادن 
 .3و�ددها 

اقة والمعادن والماء والبيئة، السؤال أ�ول المو�ه إلى الس�یدة وز�رة الط
حول مركزیة الشراء والتنمیة �قتصادیة لتافيلالت وفكيك 

'CADETAF ،للمستشار�ن المحترمين السادة: محمد طل�ة، �يري بل�ير ،'
 لحبيب لعلج، عبد السلام الهمس، أ�مين ا�راق، �لال عزیوني.

الس�ید ا�كلمة ٔ��د السادة المستشار�ن لبسط السؤال، تفضل 
 المستشار.

 الس�ید المستشار محمد طل�ة:

 �سم الله الرحمن الرحيم.

 شكرا الس�ید الرئيس.

 السادة الوزراء،

 إخواني المستشار�ن،

إن اس�تغلال المعادن بهذ�ن الإقليمين، ونت�دث عن إقليم فكيك 
والراش�یدیة وهما معا من أٔضعف أ�قاليم في المملكة. إن اس�تغلال المعادن 

 11بتاريخ  1.60.019يمين منظم بموجب الظهير بمثابة قانون رقم بهذ�ن الإقل 

وا�ي أٔ�دثت بموجبه  1960الموافق لفاتح دجنبر  1380جمادى الثانیة 
مركزیة الشراء والتنمیة �قتصادیة لتافيلالت وفكيك، هذه المركزیة التي 

نتاج خول لها القانون الحق في الشراء والنقل والبیع والتخز�ن والتسویق، إ 
 الصناع المعدنیين وتعاونیاتهم.

إلا أٔنه بعد إفلاس هذه المركزیة وتخليها عن دورها إلى وسطاء مثل 
صوماسيب وصوميت و�روشيت و�يرها لت�ل محلها والقيام بدورها، هؤلاء 
الوسطاء یت�لون في بعض أ�حيان عن دورهم ویصبح غیابهم التام یدعو 

ج�عي للمنجمیين والصناعیين إلى القلق �لى الوضع �قتصادي و�
 التقلیدیين.



 

4 

 

ومن بين المشأكل التي یعانون منها هؤلاء المنجمیون، أٔذ�ر �لى سبيل 
المثال: �دم الشفافية في الفاتورة، حتى وا�د من هاذ الناس مكيعرفش 
شحال �یتقطع لو ولا مش�ال تيبقى لو، �س�بة الجودة مكيتعرفش، غیاب 

دراهم للطن عن وزن الشاحنات رغم أٔن  5دیة دور التنمیة بصفة �مة، تأٔ 
% ز�دة عن ثمن 10"، تأدٔیة Penarroya" الميزان موجود من وقت

وهكذا كل -المتفجرات، �دم البحث عن المناجم الجدیدة، �دم تجهيز المناجم 
، �دم �عتناء �لعنصر البشري، -المنجمیين �كونون متعرضين للخطر

لصحیة، غیاب التكو�ن، ورغم هذا كله غیاب التأمٔين، غیاب التغطیة ا
حققت هذه المركزیة فائضا �ما في الس�نة الماضیة �لى حساب بعض 

 ملیون س�نتيم. 620أ�قوال یقدر ب

�ا، �سائلكم الس�ید الوز�ر: هل من تد�ل اس�تع�الي لتعود المركزیة 
للقيام بدورها ا�ي أٔ�دثت من أٔ�� لحل ولو مؤقتا، لمعالجة الوضعیة في 

 ظار البحث عن �ل سليم ونهائي لهذا الوضع.انت

 وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة

 المستشار. شكرا الس�ید

 ا�كلمة لكم الس�یدة الوز�رة.

 :والمعادن والماء والبيئة وز�رة الطاقة اءالس�یدة أٔمينة �ن خضر 

 شكرا الس�ید الرئيس.

 السادة المستشار�ن المحترمين،

بغیت �ير نعمل تعقيب �لى طلب التأجٔيل للجنة الفلا�ة، ماشي 
لإ�راهات شخصیة ولا �اصة ولكن إلا �لى ضیق الوقت، ٔ�ن مجلسكم 

فمغیكو�ش عند�  8، فاللجنة �ادي تبدا في 6الموقر بدا أ�عمال د�لو في 
الوقت ا�كامل �ش نعملو في هاذ الموضوع اللي هو �د �م للجمیع اللي 

 لب المناقشة، هذا هو السبب الس�ید الرئيس.�ادي یط

فف� يخص مركز�ت الشراء والتنمیة للمنطقة المنجمیة كما �اء في �م 
وكانت  1960الس�ید المستشار المحترم، تحدثت �لظهير د�ل فاتح دجنبر 

عندها �ام في إطار تعطي التعاون للجمیع العاملين في هاذ المنطقة ولإنتاج 
 .(Barytine)والباریتين  الرصاص والزنك

والنشاط المنجمي التقلیدي �یعرف �دة مش�كل یعاد هذا إلى الكيفية 
د�ل الإنتاج والظروف المنجمیة اللي كتكون بعض النو�ت صعبة واللي 
أٔدت هاذ الحا� عندها أٔس�باب ظرفية وأٔس�باب هیكلیة، فأٔ�رت هذه 

راكمت في الماضي �لى مر الحالات سلبیا �لى الوضعیة المالیة للمركزیة التي 
 الس�نين عجزا �بيرا.

تخدو التدابير أ�ولیة لتنفيذ �ر�مج تقويمي للمركزیة  1987ولكن في 
�يهدف إلى عقلنة التس�یير و�رش�ید النفقات، وتم أٔیضا إتخاد �دة إجراءات 
من أٔهمها اللجوء إلي نظام المناو� لتسویق معدن الزنك، فلهذا د�لو هاذ 

ا بهم الس�ید المستشار المحترم كصوميت، سوماصيب، الشركات اللي �
 �ید�لوا في إطار هاذ المناو�.

وفي بعض أ�حيان بعض الصناع المنجمیين التقلیدیين كانوا حتى هما 
�یبيعوا مباشرة �ینوض هذا مش�كل ما بين الناس وتد�لت المركزیة �ش 

 تصيب الحلول المناس�بة للجمیع.

�یتباع من طرف المركزیة إلى لرصاص بغیت نذ�ر أٔیضا كذ� بأنٔ ا
 مسابك "وادي الحيمر" بموجب عقدة تجاریة مبرمة س�نو�.

و�لنس�بة للمادة د�ل الباریتين، فكيسوقها مباشرة بين الصناع المنجمیين 
التقلیدیين والشركات المصدرة، فالمشكل اللي �یتطرح �یتطرح إلا في الزنك 

المش�كل اللي هي يمكن لها �كون وفي هاذ المادة هاذي، فغادي نوا�بو 
مطرو�ة مع جمیع هاذ المتد�لين، و�شفو الحلول الناجعة اللى �كون لصالح 

 الجمیع.

ٔ�ن بحال اللي �اء في �م د�ل الس�ید المستشار، القطاع �یعرف 
تطورا إيجابیا في أ�ثمان بحال ارتفاع أٔثمان د�ل جمیع المواد أ�ولیة، فهذا 

، ولكن إلى كا�ن أٔي تجاوز LA CADETAF للمنجمیين ولا�لمنفعة لا 
العمل راه احنا �ادي نوقفو �لیه وفي ا�لس الإداري المقبل ��دو التدابير 

 اللازمة.

ونبغي نقول أٔیضا بأنٔ الوزارة كتعمل أٔیضا �لى إعطاء حر�یة �دیدة 
ا�ال  للنشاط المعدني في هاذ المنطقة اللي هي منطقة �مة، و�ش نفتحو

أٔمام مستثمر�ن اللي يمكن لهم یقومو بدراسات وبحث وبموارد اللي تحتا�ا 
هاذ المنطقة �ش نصیبو أٔما�ن أٔخرى للإنتاج، ٔ�ن المنجمیين التقلیدیين 
اللي �یعملوا مكيكونوش عندهم الوسائل للتنقيب بصفة اللي هي ملائمة مع 

 ا.التنقيب �لى المواد اللي هي في �طن أ�رض، وشكر 

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�یدة الوز�رة.

 هناك تعقيب؟ تفضل الس�ید المستشار.

 :محمد طل�ة الس�ید المستشار

 شكرا الس�ید الرئيس.

أٔ� أٔشكر الس�یدة الوز�رة �لى هاذ الإیضا�ات اللي أٔعطتها وتنس�لوها 
�رتیاح، والحقيقة العیب ماشي فيها ٔ�نه هذا إرث �ذاتو من الماضي. ولكن 

ید، الس�یدة الوز�رة، أٔن توا�دكم و�لخبرة د�لكم تلقاو شي �ل لهاذ الناس نر 
 ٔ�نه �ا�شين فوا�د الوضعیة مزریة.

 CADETAFكتعرفوه و هاذو أٔقاليم ضعیفة وضعیفة �دا وهادشي

 des�دامة كتنهب فيهم �كل صرا�ة یعني �یفما تیقولو �لفر�س�یة

saprophytes  سائل المیتة.، الفطر�ت اللي تیعيشوا �لى الم 

ف� يخص �منا آٔو الزنك فمثلا هناك ا�نٓ �دة ملفات في المحكمة ٔ�نه 
CADETAF  تتواطؤ مع الشركات اللي ذ�ر�هم، وفي أ��ير كتعطي
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النس�بة د�ل الجودة أٔقل من اللي هي حقيقية، �لإضافة  le tauxوا�د 
 عرف لالهذاك الشيء اللي �یتحید وفي أ��ير الس�ید ملي �ی�لص مكي

لو، ومتیبغیوش یعطیو الفاتورة للناس ماشي معقو�، �لى أ�قل  ش�نو تحید
یعطیوا للناس الفاتورة، یعرفوا أٔش�نو تحید لهم واش�نو بقى لهم، هذا �لى 
 أ�قل يمكن یقوموا به یعني ماشي صعیب �ليهم أٔنه یعطیوا الفوا�ر لموا�يهم.

ا �ل لهاذ الإشكالیة د�ل ولهذا تنتمناو الس�یدة، الوز�رة، أٔنه تلقاي لین
 هاذ الناس، واحنا أ�مل د�لنا معقود �لیك، الس�یدة الوز�رة كثيرا وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 هل هناك رد �لى التعقيب؟

 :والمعادن والماء والبيئة الس�یدة وز�رة الطاقة

بعين �عتبار  احنا �ادي نبقاو منكبين �لى هاذ الملف و�ادي ��دو
جمیع الطلبات اللي كتجي، ونعرفو مدى حقيقة المواقف اللي هي كتجي لا 
من المنجمیين أٔو من الشركة، وإلى كان أٔي مشكل عویص راه احنا نحاولو 

 ندرسوه ونحلوه، شكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�یدة الوز�رة.

اقة والمعادن إذن السؤال الثاني المو�ه كذ� إلى الس�یدة وز�رة الط
آل الصخور النفطیة، للمستشار�ن المحترمين السادة:  والماء والبيئة، حول مآ
إدر�س مرون، محمد فضیلي، الهاشمي السموني، عباد لحسن، سعید 
أٔزریقي، عیاد الطیبي، عمر المكدر، بوسلهام بيتة، عبد الحمید السعداوي، 

إدر�س حس�ني،  س�یدي ا�تار الجماني، �لي آیٓت المودن، آٔحمد جوهري،
لحسن بوعود، س�یدي صلوح الجماني، �ن طالب الحبيب، محمد لكبوري، 
عبد الفتاح عمار، إ�راهيم فضلي، حسن أٔبو العز، الإسطنبولي عبد 

 اللطیف.

 ا�كلمة ٔ��د المستشار�ن، تفضل الس�ید المستشار.

 المستشار الس�ید محمد فضیلي:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 السادة الوزراء،

 لمستشار�ن،زملائي ا

الجمیع یعلم أٔن الطاقم موضوع الطاقة هو موضوع السا�ة �لى الصعید 
القطري أٔو �لى الصعید ا�ولي. هناك دول كبرى منشغ� في هذه أ��م 
حول إيجاد �ل أٔو البدائل لهذه الطاقة أٔو لغلاء الطاقة التي ینعكس یوما 

 المس�تو�ت.عن یوم ضررها أٔو ضرر �لائها �لى المواطنين �لى جمیع 

طبعا ا�هود ا�ولي ینصب حول تخفيض أ�ثمان الطاقة أٔو إيجاد البدائل 
لهذه الطاقة إن �لى مس�توى الطاقة الريحیة أٔو الطاقة الشمس�یة أٔو 
الطاقات أ�خرى البدی�، وحسب المغرب كانت �ینا دراسة سابقة قديمة 

قليم كلميم، تو� بأنٔ المغرب � أٔحجار نفطیة في �يمحضيت وكذ� في إ 
دولار يمكن  60كانت دراسة تدل �لى أٔنه إذا كان البترول أٔكثر من 

 اس�تغلال هذه المقالع لإيجاد طاقات بدی� للمغرب.

في هاذ الإطار بغینا �سولو الس�یدة الوز�رة: هل هناك مؤشرات لإيجاد 
�س�تغلال لهذه الطاقة البدی�؟ ثم ما هي نتائج البحوث التي يجريها المغرب 
في إطار التنقيبات ا�تلفة �را وبحرا؟ وما هي الإجراءات التي تنوي 

 الحكومة اتخاذها للتخفيف من هذا الضغط ا�ي یعيشه المغاربة.

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 ا�كلمة لكم الس�یدة الوز�رة.

 :والمعادن والماء والبيئة الس�یدة وز�رة الطاقة

 را الس�ید الرئيس المحترم.شك

 الس�یدات والسادة المستشار�ن المحترمين،

فعلا، المشكل د�ل أٔسعار الطاقة ود�ل البترول كتطرح �لینا 
إشكالیات ضمان �زوید البلاد �لمواد النفطیة، وهذا مشكل �المي واحنا 

الیوم بأنٔنا د�لنا في أٔزمة هیكلیة د�ل أ�سعار المرتفعة، وخصنا  خصنا نعرفو
نتعاملو معها في المس�تقبل في الس�یاسات د�لنا، و�اذي �كون لینا حوار 

 أٔوسع في الل�ان ا�تصة �ش نتكلمو �لى هاذ النقط المهمة.

فمن المسؤولیة د�ل الس�یاسة د�لنا هو تأمٔين �زوید البلاد �لمواد 
وتنویع المصادر، وبحال اللي �اء في ال�م د�ل الس�ید المستشار، وتفعیل 

فعلا المملكة المغربیة كتوفر مدخرات في المناطق د�ل طرفایة و�يمحضيت 
وطن�ة فيها هاذ الصخور النفطیة اللي تعملت فيها دراسات في آخٓر 

تى ح 35الس�بعینات وال�نينات واللي بینت كا�ن احتیاطي د�ل تقریبا د�ل 
 . Barilملیار  50

لٔ�سف ا�راسات كانوا توقفوا في ال�نينات من بعد ما كان أٔسعار 
البترول انخفضت انخفاضات �بيرا، وجمیع ا�ول اللي كانت كتعمل في هاذ 

 المیدان كلها وقفات أ�عمال د�لها ٔ�ن أ�سعار مكانتش مشجعة.

 صخور النفطیة:وبغیت نذ�ر بأنٔ كا�ن جوج د�ل الوسائل لاس�تعمال ال

أٔولا: إما �یتحرقوا لتولید الكهر�ء وهذا هو اللي �یتعمل به في اس�تونیا 
في أٔورو� وهي البلاد الوحيد اللي كتنتج الكهر�ء من اس�تعمال الصخور 
النفطیة، الصخور النفطیة د�لها عندها أٔحسن من الصخور النفطیة 

 المغربیة.

"، Pyrolyseلوس�یطة د�ل "والوس�ی� الثانیة، هو اس�تخراج الزیوت �
ولكن من الناحية الصناعیة مزال ما موجودش في العالم �یفية �س�تخراج 

 �لصنا�ة، كا�ن تجارب والتجربة اللي هي الیوم إيجابیة في البرازیل.
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فاللي كنعملو �لیه الیوم �وزارة وكمكاتب وصیة بحال المكتب 
اطق اللي فيها هاذ الهیدروكاربورات والمعادن، فالمكتب مكلف �لمن

 المدخرات، وعمل �دة عقود مع شركات �مة منها الشركة البرازیلیة

"Petro Bras ش یعملوا الت�لیل �لى المناطق د�ل طرفایة، و�ش� "
يحاولوا �شوفوا واش هاذ الكيفية د�ل �س�تخراج بواسطة د�ل المواد اللي 

 حضيت". كتس�تعمل في البرازیل واش يمكن لها تطبق في "�يم 

ف� يخص المنطقة د�ل طرفایة، عملنا أٔیضا �دة عقود مع شركات اللي 
كت�اول تحسن حتى هي �س�تخراج د�ل هاذ المواد اللي هي صعیبة، 
وبغیت نذ�ر أٔیضا بأنٔ �ذینا التدابير �ش المكتب الوطني للكهر�ء �ادي 

التقنیة  ميكاواط �ش نحللو فيها الكيفية 100یعمل محطة نموذجية د�ل 
و�قتصادیة، وإلي كانت إيجابیة ذیك السا�ة يمكن �س�تعمل دیك المواد 

 لتولید الكهر�ء.

من �حية أٔخرى، تولید الكهر�ء �یكون عنده إنعكاسات �لى البيئة، 
 ٔ�ن �س�تخراج تیكون فيه حجر �بير اللي �یتحرك.

وت ما بغیت نضیف أٔیضا بأنٔ هاذ الوسائل د�ل الإنتاج لاس�تخراج الزی
يمكن لها �كون إيجابیة أٔو بصفة صناعیة إلا في المدى الطویل، یعني ماشي 

ٔ�ن �قي حتى شي وس�ی� ما موجودة في العالم الیوم واحنا  2015قبل س�نة 
�ادي نبقاو �لى �لم و�لى �ل و�ادي یبقاوا التقنیين واللجنة اللي عملنا 

المعادن والمكتب الوطني د�ل هاذ العمل ما بين المكتب الهیدروكاربورات و 
للكهر�ء والمكتب الشریف للفوسفاط، �لى �لم �لتطورات التكنولوجية مع 

 هاذ ا�راسات اللي كتعمل لا في �يمحضيت ولا في طرفایة.

ولى إن شاء الله هذا الشيء تطور نطلبو الله الخير �ادي �كون بصح 
ونو واقعين مصدر �دید للطاقات في بلاد� ومصدر بدیل. ولكن �ش نك

راه مكا�ن حتى شي وس�ی� في المدى القصير أٔو المتوسط للاس�تعمال إلا إلى 
 تبين أٔن الكهر�ء �ادي ینجح وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا لكم.

 ا�كلمة للس�ید المستشار.

 الس�ید المستشار محمد فضیلي :

 الس�ید الرئيس،

منبقاوش �لى أٔ� كنت كنظن أٔن السؤال لما یتو�ه إلى الحكومة، 
مس�توى س.ج سؤال جواب، واحنا السؤال د�لنا تحفيزي كنا كنظنو قبل 
ما تجي الس�یدة الوز�رة تجینا بمعطیات وتجیب لنا دراسات، تحیين 

 ا�راسات وتفتح أٔمال للمغاربة.

س�نعمل وس�نفعل في المس�تقبل هذا ماشي هو السبب �ش در� هاذ 
بترول بدأٔت هاذي أٔكثر من س�نة السؤال، احنا المؤشرات د�ل ارتفاع ال 

ونصف، إذن كان �اص الحكومة �سرع في العمل د�لها وتنقذ ما يمكن 

إنقاذه في آٔقرب وقت ممكن، آٔما هاذ ال�م هذا آٔحنا... آسٓف، آسٓف  
 �دا.

أٔ� مجیتش شاي �ش �سول و�ش تعطو� أ�خبار بأنٔه دراسات 
والإجراءات السریعة اللي قولو لینا التحیين د�ل هذا الشي،  80تدارت في 

مفروض عن الحكومة أٔنها تت�ذها لإنقاذ ما يمكن إنقاذه. ا�ول كلها �لى 
مس�توى القطریة �لى مس�توى أ�قطار إن مس�توى آسٓ�یا و�لى مس�توى 
ا�ول العربیة كلهم �یجریوا لیل ونهار �ش �سرعوا الوتيرة د�ل الإجراءات 

 عه ولم نكن نتوقعه. شكرا.فإذا به تنسمعو �م حقيقة لم أٔ�ن أٔتوق

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 هل هناك رد؟

إذن نمر إلى السؤال الثالث المو�ه إلى الس�یدة وز�رة الطاقة والمعادن 
والماء والبيئة، حول نتائج التنقيب �لى البترول للمستشار�ن المحترمين 

التو�زي، نور ا��ن  السادة: إدر�س الراضي، عبد ا�ید المهاشي، أٔحمد
�ركاع، �ادل المعطي، أٔحمد بومكوك، نبيه لحسن، أٔحمد الشافعي، الغازي 
لغراربة، أٔحمد الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب الزو�كي، عمر الجزولي، 
إ�راهيم �ن دیدي، عبد القادر ا�نمیلي، البشير أٔهل حماد، محمد أٔجبیل، عبد 

 ل�وي.الحمید أٔ�رشان، �لي أٔساكتي، أٔحمد ا

 ا�كلمة ٔ��د السادة المستشار�ن، تفضل الس�ید المستشار.

 المستشار الس�ید أحمٔد ال�وي:

 �سم الله الرحمن الرحيم.

 الس�ید الرئيس،

 السادة المستشار�ن المحترمين،

 الس�یدة والسادة الوزراء،

 الس�یدة الوز�رة،

أ�بحاث بهدف اكتشاف البترول في بلاد� منذ س�نوات،  إنطلقت
ومنذ ذ� الحين تحملت خزینة ا�و� ملایين ا�راهم س�نو� لإنجاز 
ا�راسات، �لإضافة إلى �رتفاع المتزاید والمتواصل ٔ�سعار البترول 

 �لسوق ا�ولیة ا�ي يحمل الخزینة ثقلا �بيرا.

 الس�یدة الوز�رة،

اث؟ وهل هناك آفٓاق مس�تقبلیة لإمكانیات تحول ما هي نتائج أ�بح
 المغرب إلى ب� منتج للبترول؟ وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 لكم ا�كلمة الس�یدة الوز�رة.

 

 :والمعادن والماء والبيئة الس�یدة وز�رة الطاقة
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 شكرا الس�ید الرئيس.

أٔولا بغیت نقول بأنٔ مشكل الطاقة مشكل �د �م، وراه احنا مبرمجين 
الل�ان اللي �ادي تطرق للتدابير أ�ولویة اللي �ذاتها الحكومة واللي هي 
�لى أٔرض الواقع الیوم واللي �ادي تعمل �ليها، وكا�ن أٔیضا لجان اللي �ادي 

 طویل.تفتح النقطة د�ل تطور الإستراتیجیة في المدى المتوسط وال

فلهذا، كنطلب من جمیع المستشار�ن المحترمين �ش �كونوا �لى �لم 
�نعقاد د�ل �ج��ات، و�كون عند� الوقت اللازم �ش نبينوا لهم ماذا 
تتعم� الحكومة وماذا تتعملو الوزارة، والنقطة د�ل الصخور النفطیة 

ت اللي عندها مكاینش وسائل الإنتاج واحنا كنعملو �ليها مع جمیع الشركا
 إمكانیات �ش نزیدو إلى أ�مام إن شاء الله.

س�نة أ��يرة،  23ف� يخص التنقيب، بغیت نذ�ر بأنٔ إلى ا�دینا �ير 
 2000حتى لعام  85س�نة ما كان أٔي تنقيب في بلاد� من �ام  15لمدة 

لعدة أٔس�باب وللمشأكل اللي كان في المكتب الوطني للتنقيب عن البترول، 
مع التشدید والتحیين اللي وقع في القانون د�ل  2000ومنذ 

الهیدروكاربورات، الحمد � و�لعمل اللي قاموا به المهندسين والجیولوجيين 
شركة  30د�ل المكتب الوطني للهیدروكابورات والمعادن، �لبنا أٔكثر من 

اللي هي الیوم كتعمل في جمیع أ�حواض المغربیة لا في البحر ولا في البر، 
تعمل دراسات �د �مة اللي كتسا�د� �ش نجمعو جمیع المعلومات اللي وك 

 هي ضروریة لمعرفة أ�حواض الرسوبیة.

فالجهود كتتبع العمل في هاذ المیدان �د صعب فيه مخاطرة �مة لا من 
حتى  50الناحية التقنیة ولا من الناحية المالیة، فمنين كتعطینا ا�و� تقریبا 

 500رهم س�نو�، راه بئر وا�د في البحر كيسوى ملیون د�ل ا� 60ل

ملیون د�ل ا�رهم الیوم، فخصنا نكثفو الجهود ٔ�ن أ�حواض المغربیة �ير 
مس�تكشفة، وبحال اللي س�بق لي قلت في السابق بآنٔه عند� آٔربعة ا�ٓ�ر في 

آلاف متر �یلومتر مربع، وفي الب�ان �ست�ر �یتعمل فيها �كيفية �ادیة  10 آ
آلاف �یلومتر، فباقي عند� ما یتعمل كا�ن اح�لات  10بئر �كل  800 راه آ

ونطلب �ش في المس�تقبل یبقاو ا�عم أٔكثر �ش يمكن لنا نوصلو إلى وجود 
 ما نحتم� في هاذ أ�حواض المهمة في بلاد�، وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�یدة الوز�رة.

 هل هناك تعقيب؟

 .تفضل الس�ید المستشار

 الس�ید المستشار عبد ا�ید المهاشي:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 �شكر الس�یدة الوز�رة �لى تفضلها �لإ�ابة �لى هذا السؤال.

نعلم أٔن كل مواطن �یطرح �لى نفسه هاذ السؤال، المواطن كله اش 
تیقو� واش المغرب يمكن شي نهار �كون فيه النفط، واش يمكن یولي ب� 

 نفطي إلخ.

ا كان التعقيب د�ل الس�ید المستشار من الفریق الحركي، احنا �یف م
احنا بغینا نعرفو سؤالنا واضح: آشٓ�نا هي النتائج د�ل هاذ أ�بحاث اللي دازوا 

 كلها؟ ٔ�نه كا�ن تضارب في أ�خبار وفي المعطیات إلخ... 

كذ� بغینا �شوفو التصور د�لكم كحكومة، واش ��ن شي أٔمل؟ 
د�لكم أٔ�يرا �ش نكونو واقعیين راه مكا�ن والو �لى  قبیلا قلتو في الجواب

المس�توى الحاضر أٔو المتوسط. هنا كذ� في هاذ الموضوع، بغینا نعرفو 
واش كا�ن شي نتي�ة ملموسة اللي حققتها هاذ أ�بحاث والتنقيبات؟ 
وكذ� في أ�فق، واش كا�ن شي �ا�ة ولا مكا�ن والو؟ وهادشي �غي 

 یعرف الرأٔي العام.

 شكرا الس�ید الرئيس.و 

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 هل هناك رد �لى التعقيب؟ 

 تفضلي الس�یدة الوز�رة.

 :والمعادن والماء والبيئة الس�یدة وز�رة الطاقة

 شكرا الس�ید الرئيس.

أ�مل كا�ن وأ�عمال مازال خصها تعمل في �دة أٔحواض، ويمكن لینا 
نعطیكم الخرائط د�ل المناطق اللي فيها مؤهلات، ٔ�ن هاذ ا�راسات المهمة 
اللي كتعمل، �يمكن لها تحلل هاذ أ�حواض الرسوبیة وتعطینا مؤشرات، 

أ��يرة،  ولكن خصنا نحفرو ا�ٓ�ر وكلما محفر�ش فمغيمكلناش نوصلو للنتي�ة
فالجهود خصها تبقى مكثفة، وراه كنعملو اللي �لینا �ش نحاولو ولكن يمكن 

 لنا نحس�نو إلا كانو �ست�رات أٔكثر وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�یدة الوز�رة.

 و�شكر الس�یدة الوز�رة �لى مساهمتها القيمة في هذه الجلسة.

إذن ننتقل إلى السؤال الموالي، وإذا سمحتم فنظرا لعدم حضور الس�ید 
وز�ر التربیة الوطنیة والتعليم العالي و�كو�ن أ�طر والبحث العلمي، ننتقل 
إلى السؤال المو�ه إلى الس�ید وز�ر التشغیل والتكو�ن المهني، حول التدبير 

شار�ن المفوض لمص�ات الصندوق الوطني للضمان �ج�عي، للمست 
المحترمين السادة: عبد اللطیف أٔوعمو، العربي خربوش، أٔحمد الرحموني، 
محمد الزعيم، لحسن أٔ�و�ال، محمد صالح اقميزة، حسان الغزوي، عبد العز�ز 
جناح، س�یدي محمد أٔخطور، محمد الرحموني، أٔحمد الشوفاني، ومحمد 

 القندوسي.

 ار.ا�كلمة ٔ��د السادة المستشار�ن، تفضل الس�ید المستش
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 الس�ید المستشار عبد اللطیف أؤعمو:

 شكرا الس�ید الرئيس،

 الس�ید الوز�ر، 

 السادة الوزراء،

 السادة المستشار�ن،

سؤالنا یتعلق بواقع مص�ات �لضمان �ج�عي. هذا السؤال س�بق لنا 
أٔن طرحناه منذ زمان أٔ�م كان هناك �دیث عن فتح إمكانیة التسليم أٔو 

 فائدة الخواص عن طریق التدبير المفوض.الت�لي عن هذه المص�ات ل

فلا ندري إذا ما كان هذا المشروع لازال قائما أٔو ثم التراجع عنه، وما 
هي الحلول المس�تقبلیة من أٔ�ل ضمان تحسين مردودیة وجودة هذه 

 المص�ات؟

 الس�ید الوز�ر، 

من الناحية المبدئیة، لا أٔخفى �لیكم �لى أٔنه یصعب �لي أٔن أٔتصور 
تدبير المفوض في مص�ات ذات طابع قانوني �اص، ٔ�نه ليست إمكانیة ال 

عمومية �لمعنى ا�كامل وليست خصوصیة �لمعنى ا�كامل وهي منتوج �هود 
تفكير، الغرض منه هو دعم الطبقة العام�، الطبقة الشغی�، من أٔ�ل 
تحسين الخدمات الصحیة بأقٔل كلفة والتفكير �شكل هام ف� یتعلق 

ترآكاتها، آٔو بتعبير آخٓر دیناميكية آٔموال المس�ت�دمين والعمال بدیناميكية اش
 من أٔ�ل أٔن �رجع �ليهم �لى المس�توى الصحي �شكل إيجابي.

فإذا بنا نجد السلطة الوصیة ل�و� �لى الصندوق الوطني للضمان 
�ج�عي أٔمام أ�زمة أٔو الإختلالات التي حصلت، بدل المبادرة إلى دعم 

ل تجاوز أٔزماتها، �سطنا أ�مور لفتح أٔوراش التفكير هذه المص�ات من أٔ�
 �شكل سهل عن طریق �سليمها إلى الخواص.

في هذا خطر �بير وقد یؤدي إلى حرمان الشغی� من الوصول إلى 
 أ�هداف التي كانت الغرض من فتح هذه المص�ات.

�� نرید أٔن �سائلكم: ما هي وضعیة هذه المص�ات؟ فتحتم ورشا 
 اك �لول مس�تقبلیة؟ �یف؟ وشكرا.فتوقف أٔو هن

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر، تفضلوا.

 الشامي وز�ر الصنا�ة والت�ارة والتكنولوجيات الحدیثة:رضى الس�ید أحمٔد 

 الس�ید الرئيس،

 الس�یدات والسادة المستشار�ن المحترمين،

، تبنى ا�لس 2002أٔ�ریل  26لابد في البدایة من التذكير بأنٔه بتاريخ 
الإداري للصندوق الوطني للضمان �ج�عي مبدأٔ تفویت تدبير المص�ات 

بمثابة مدونة التغطیة  65من القانون  44وذ� �لتقيد بأحٔكام الفصل 
الصحیة أ�ساس�یة، وحتى یتم مسلسل التفویض التدبير في أٔحسن 

ف و�س�تجیب لتطلعاتنا، فقد ارتأیٔنا تحدید شروط ملزمة للطرف الظرو
 المتعاقد �اصة في مجال مطابقة القانون الجاري به العمل.

وإلى یومنا هذا مر مشروع تفویض تدبير المص�ات بعدة مرا�ل، 
 و�تمثل الثوابت التي انطلقنا منها أٔثناء المفاوضات مع الجانب الإس�باني في:

 عرض شامل للعلا�ات أ�ساس�یة في كل مص�ة؛أٔولا: الإبقاء �لى 

 �نیا: �ز�یة جودة �دمات المص�ات؛

�لثا: �لى مس�توى الموارد البشریة، الحفاظ �لى جمیع مكتس�بات 
مس�ت�دمي المص�ات من �لال �حتفاظ �لامتیازات �ج�عیة 

 وأ�جریة.

ويمكن التأٔ�ید �لى أٔن مسلسل تفویض تدبير مص�ات الضمان 
�ج�عي توقف مع الشركة الإس�بانیة، لصعوبة الاتفاق حول دفتر تحملات 
واضح، ولتلافينا الوقوع في خطأٔ التفویض �اته، وقد صادق مجلسكم الموقر 

، �لى مقترح قانون 2008یونیو  10�لإجماع في �لسة عمومية لیوم الثلا�ء 
ق وا�مو�ات بهذا الشأنٔ ا�ي تقدم به السادة المستشارون رؤساء الفر 

البرلمانیة ��لس، وا�ي يهدف كما في �لمكم، إلى تمدید ا�ٓ�ال القانونیة 
المشار إلیه أٔ�لاه، إلى �ایة شهر  65من القانون  44التي يحددها الفصل 

، لإعطاء الصندوق فرصة اس�تكمال �ر�مج تأهٔیل المص�ات، 2010غشت 
سن الظروف، مع العلم أٔن وكذا الإجراءات المتعلقة بتفویض تدبيرها في أٔح 

هذا المقترح س�یكون موضوع ا�راسة في لجنة القطا�ات �ج�عیة بم�لس 
 النواب �دا أ�ربعاء، وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

 تفضل الس�ید المستشار.

 المستشار الس�ید عبد اللطیف أؤعمو:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

المشروع مع الإس�بانیين قد انتهيى، ولم أٔظن أٔن جوا�كم كان صريحا ٔ�ن 
یعد هناك أٔي التزام مع أ�غیار، ف�� أٔقترح �لیكم فتح ورش للتفكير في 
هذا الموضوع. نحن ا�نٓ حسب مخطط وز�رة الص�ة �س�تهدف من جم� ما 
�س�تهدف إلیه، إ�داث خریطة تعتمد �لى اللامركزیة في ا�ال الصحي 

 ة.وإ�ادة النظر في الخریطة الصحی

�نیا: تحسين جودة الخدمات الصحیة ودعم المراكز العمومية والخدمات 
 العمومية للص�ة، هذا شئ جمیل.

أٔقترح بهذه المناس�بة، ونحن في �ب اللامركزیة، التفكير في تحویل هذه 
المص�ات إلى مص�ات للمراكز الجامعیة �لى مس�توى الجهات، تو�د كل 

إلى المواطنين �دمة �امعیة قویة  مص�ة �لى �ة معینة، لم لا أٔن نقدم
 ممتازة؟
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�نیا: فتح إمكانیة نواة �امعیة لتعميم كلیة الطب في جمیع أٔنحاء المملكة، 
ٔ�نه العائق أ�ساسي هو الصعو�ت في إ�داث المراكز �امعیة، ماذا 
المطلوب؟ هو أٔن �كون هناك طاقم تدبيري ا�ترافي في مس�توى العالي، 

 ساتذة كلیة الطب وهم متوفرون.بجانبه طاقم تقني من أٔ 

ا�نٓ هناك كثير من آٔساتذة كلیة الطب �ش�تغلون في القطاع الخاص آٔو 
في أٔوضاع قد �كون في بعض أ�حيان �ير ملائمة و�رغبون في تقديم هذه 

 الخدمات.

لماذا لا �شجع القطاع الش�به العمومي في هذا ا�ال؟ في ا�ال الطبي 
ع �اص ولكن لها مراكز �امعیة كما من أٔ�ل إ�داث مص�ات ذات طاب
 أٔولا les Centres C.H.U Privésهو الحال في إس�بانیا وفي فر�سا، 

Les Cliniques C.H.U  ،Les Cliniques  للي كاینين في جمیع أٔنحاء
د�ل هاذ المص�ات  l’infrastructureالمغرب، وأٔظن أٔن تهیئة أٔو 

في، هاذ الورش د�ل موجودة ومتوفرة ومجهزة، لا �ش�تغل �لشكل ا�كا
تخصیصها أٔ�دث �ليها زلز�، �لل �لى أ�قل في ذهنیة المش�تغلين فيها 
ا�نٓ، ممكن حكومتكم آٔن تفكر في �یفية تطو�ر هذا بدون الت�لي عن 
الخواص وتفعیل الإمكانیات المتوفرة ا�نٓ من �لال القطاع العمومي لتطو�ره 

كذ� في إ�ادة التتميم د�لها  �لشكل ا�ي �رد لها �عتبار ويجعلها في...
 �شكل إيجابي وفي ذ� مصل�ة البلاد وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر.

 الس�ید وز�ر الصنا�ة والت�ارة والتكنولوجيات الحدیثة: 

شكرا الس�ید المستشار �لى هذه �قترا�ات، وأٔ� كنظن بأنٔ الحوار 
 قلت �دا إن شاء الله �شوفو هاذ الموضوع هذا مع النواب مفتوح كما

 وتنظن أٔن �قترا�ات في محلها. شكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

إذن نمر إلى السؤال الموالي المو�ه إلى الس�ید وز�ر الصنا�ة والت�ارة 
والتكنولوجيات الحدیثة، حول الس�یاسة الصناعیة للمستشار�ن المحترمين 
السادة: محمد بلحسان، الحو مربوح، محمد المنصوري، �ابد شكيل، عبد 

 الله عباد، يحيى يحيى، عبد الحمید بنعلوش.

 تفضل الس�ید المستشار. 

 المستشار الس�ید الحو مربوح:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 السادة الوزراء،

 السادة المستشار�ن المحترمين،

 الس�ید الوز�ر،

إن �نفتاح �قتصادي ا�ي انتهجته بلاد� فرض ضرورة تحدیث 
�س�یجنا �قتصادي من أٔ�ل إقلاع صناعي وتجاري يجعل بلاد� قادرة �لى 

الس�یاق ما ف� صاحب الجلا� نصره الله خوض غمار المنافسة، وفي هذا 
یعطي توجيهاته السامية من أٔ�ل إحكام بناء النس�یج الصناعي والت�اري، 
ومن �لا� الإقلاع �قتصادي العام لبلاد� في أٔفق موا�ة المعض� 

 �ج�عیة و�رتقاء بمرامي الإصلاح �ج�عي.

یاسة صناعیة وللوصول إلى هذه أ�هداف فقد تبنت �ل ا�ول س� 
تتلاءم وإمكا�تها �قتصادیة من �لال مجمو�ة من أ�دوات التي �س�ت�د�ا 

 للتأثٔير �لى القدرات الصناعیة والسلوك الصناعي وحمایة صنا�ة الناش�ئة.

وإذا كانت الحكومة قد أٔ�ذت �لى �اتقها تحقيق التنمیة في المیدان 
سة صناعیة �روم الرفع الصناعي، فإن ذ� لن یتأتىٔ إلا من �لال تبني س�یا

من مس�توى تنافس�یة النس�یج الصناعي الوطني، وذ� بدون إقصاء أٔي 
قطاع من �ة ومن �ة أٔخرى اس�تهداف القطا�ات الوا�دة التي من شأنهٔا 

 أٔن �شكل القاطرة أ�ساس�یة ل�فع بع�� ا�نمو الصناعي.

البشریة كما أٔن �ه�م �لعنصر البشري دا�ل المقاو� وتوفير الموارد 
الضروریة وكذ� التشجیع �لى اس�تعمال التكنولوجيا السائدة في الب�ان 
المتقدمة، كل هذا من شأنٔه أٔن يحقق النتائج المرجوة للوصول إلى تحقيق ا�نمو 

 الصناعي المنشود.

من هذا المنطلق �سائلكم الس�ید الوز�ر: ما هي ملامح الس�یاسة 
لحكومة من أٔ�ل �شجیع القطا�ات الصناعیة لبلاد�؟ وما ا�ي تقوم به ا

 الصناعیة الوا�دة؟ 

 وشكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر.

 الس�ید وز�ر الصنا�ة والت�ارة والتكنولوجيات الحدیثة:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید الرئيس،

 الس�یدات والسادة المستشارون المحترمون،

ما تعلمون لقد �شرفت بتقديم مخطط عمل لتفعیل الإستراتیجیة ك
وا�ي أٔنوي أٔن  2008یونیو  30الصناعیة لبلاد� أٔمام صاحب الجلا� یوم 

أٔقدمه أٔمام لجنة الفلا�ة والشؤون �قتصادیة بم�لسكم الموقر یوم الاثنين 
 یولیوز، وینبني هذا ا�طط �لى خمس ركا�ز أٔساس�یة: 14

هي �سریع وتيرة تطو�ر المهن ا�ولیة للمغرب �بر �لق  :لىالركيزة أ�و
مناطق صناعیة مندمجة، هاذ المهن ا�ولیة للمغرب س�بعة بها: الس�یارات، 
معدات الطا�رات، الإلكترونیك، �رحيل الخدمات، النس�یج والج�، 

 الصنا�ة الفلاحية وأٔ�يرا مواد البحر، تصنیع مواد البحر.
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خمسة المناطق اللي غنعملو فيها هاذ المناطق وهاذ المناطق هاذو كا�ن 
صناعیة مندمجة: المنطقة أ�ولى في سطات، ا�ار البیضاء، القنیطرة، فاس 

 وطن�ة، يمكن �كونوا مناطق أٔخرى في المس�تقبل إن شاء الله.

ملیون نتاع ا�رهم لإ�داث هذه  500صندوق الحسن الثاني أٔعطا� 
مناطق مندمجة حيث كتقدم �دمات  المناطق المندمجة، مناطق كنسمیوها

هي مندمجة في ا�ا�ل الخدمات اللي كتقدم وأٔیضا مندمجة مع الخارج مع 
المناخ الخار�، أٔي كتكون مندمجة مع المدینة اللي كتكون في القرب منها، 
وهاذ المناطق كنظنو بأنٔ �اد يمكن لهم �سا�دو� �ش نجلبو مستثمر�ن من 

 الخارج.

الركيزة الثانیة هي التكو�ن، كما تعلمون تقدم الحكومة دعما مالیا في 
إطار صنا�ة الس�یارات، الإلكترونیك، معدات الطا�رات، و�رحيل 

 الخدمات.

كما س�یكون إ�داث مراكز متخصصة، كمعهد �ن الس�یارات كمثال، 
والعمل �ادي �كون  وا�د العمل بتنس�یق مع القطاع الخاص �لى ملائمة 

 �ن لحاجيات السوق الصناعي.التكو 

أٔما الركيزة الثالثة هي عصرنة المقاولات الصغرى والمتوسطة، وخصصت 
ملیون درهم �عم هذه الوكا�  600الحكومة وا�د الغلاف المالي نتاع 

الوطنیة لإنعاش المقاولات الصغرى والمتوسطة، لكي �ساهم في الرفع من 
 تنافس�یات المقاولات المغربیة.

لرابعة هي تحسين مناخ �ست�ر، وهناك سوف ننظر إلى الركيزة ا
 تبس�یط المساطر الإداریة وإ�داث مراكز للوساطة.

وأٔ�يرا، الركيزة الخامسة هي إ�داث وكا� �اصة لإنعاش �ست�ر، 
فالغایة هنا �كون عند� وا�د الوكا� اللي �كون عندها وا�د الفروع في 

 ثمر�ن �ارجيين، وشكرا.الخارج اللي يمكن لها �س�تقطب مست 

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

 هل هناك تعقيب الس�ید المستشار؟

 :المستشار الس�ید الحو مربوح

 شكرا الس�ید الرئيس.

شكرا الس�ید الوز�ر �لى التوضی�ات و�لى الإشارة لهاذ الإستراتیجیة 
فيها، �ير الملاحظة أ�ولیة الس�ید الوز�ر وهو  الصناعیة اللي فعلا بدیتو

الس�یاسة الصناعیة في العقد�ن أ��ير�ن هذه هي الإستراتیجیة الثالثة، نتمنى 
 leصادقين أٔن �كون هذه المرة صائبين في الرؤیة د�لنا، ونكونو وا�ذ�ن 

cap اللي ابغیناه، ٔ�نه كانت الس�یاسة الصناعیة د�لles grappes 

ومن بعد هاذ   Emergence�د الوقت، من بعد كانتالعناقيد وا
الس�یاسة الجدیدة اللي كنتمناو �كون ا�تمدید د�ل والتصحیح د�ل 

Emergence. 

 عندي بعض النقط �غي نركز �ليها الس�ید الوز�ر:

، 2010أٔولا: هي �امل د�ل الوقت، الوقت لا �رحم ونحن �لى أٔبواب 
ولكن السر�ة في الإنجاز، وكنخشي  یعني هاذ الشي �ولشي لي قلتوه مز�ن

أٔن نتخبط في مشأكل العقار ٔ�نه المناطق الصناعیة اللي قلتیو كلها كترتبط 
 �لعقار، احنا كنعرفو المش�كل اللي فيه.

و�نیا: المساطر مشكل د�ل المساطر الإداریة اللي �قي �ائق 
ات �لى الصنا� 2010للاست�ر، هناك من �ة أٔخرى تخوفنا في أٔفق 

 الموجودة، ٔ�نه �قي لنا �امين �ش الرسوم الجمر�یة �سقط.

ما هي توقعا�كم الس�ید الوز�ر؟ ٔ�نه النس�یج الصناعي د�لنا شكون 
اللي �ادي یصمد فيه وبصريح التعبير يمكن �كونو ضحا�، ضحا� العولمة. 
بغینا نعرفو واش النس�یج �قتصادي د�لنا في الإطار د�ل هاذ 

 ؟2010یة واش �ادي یصمد للصدمة د�ل الإستراتیج 
في نفس الس�یاق، جبتو الس�ید الوز�ر و�كلمتو �لى وكا� �نمیة 
آلیة �مة �دا وكما تعلمون تحتاج إلى �شریع، وكنرجع  �ست�رات، هاذي آ
لعامل د�ل الوقت وحنا �قي ما شفنا حتى شي �ا�ة في البرلمان، یعني 

 ش يمكن هادشي يخرج إلي الوجود. كنطالبو �لتسریع د�ل القانون �

نقطة أٔخرى الس�ید الوز�ر، وهنا �ادي نوا�ذوكم شي شو� ٔ�نه كما 
تعلمون مكونين د�ل هاذ الغرفة، یعني الغرفة الثانیة د�ل البرلمان: مجلس 
المستشار�ن، من المكو�ت أ�ساس�یة د�لو الغرف: غرف الصنا�ة 

الس�بع اللي  �ة، وفي الحرفوالت�ارة، غرف د�ل الصید، د�ل الفلا
�كلمتو �ليها الس�ید الوز�ر، كاینة الصنا�ة، كا�ن الصید البحري وكا�ن 

 الفلا�ة.

احنا �ادي نوا�ذوكم شو� ٔ�نه ما تمش الإشراك د�ل الغرف، وأٔن� 
 CGEMقادمين �لى عقد �ر�مج و�ادي �شار�و فيه یلاه 

(Confédération Générale des Entreprises du Maroc ،(
هاذ الغرف اللي هما مؤسسات دس�توریة؟ ولو �لى  �لاش ما �شر�وش

أ�قل وهذا أٔضعف الإيمان كمراقبين، ٔ�نه ميمكنش هاذي إستراتیجیة كلها 
 تمشي والغرف اللي هي مؤسسات دس�توریة تبقي �مشة. 

 وشكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 الس�ید الوز�رلكم ا�كلمة ، شكرا الس�ید المستشار

 الس�ید وز�ر الصنا�ة والت�ارة والتكنولوجيات الحدیثة:

السؤال أ�ول هو واش هاذي إستراتیجیة �دیدة ولا بدون أ��ذ بعين 
واحنا   émergence؟ لا، احنا بنينا �لى émergence�عتبار 

 .émergenceوغنبنيو �لى  émergenceمنطلقين من 

السؤال الثاني هو واش السر�ة في الإنجاز، حنا في ذاك المشكل نتاع 
العقار، تنظنو بأنٔه مغیكو�ش، حيث هاذ المنطقات اللي هضر� �ليهم راه 
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احنا شفنا فين هو العقار، كا�ن وا�د أ�راضي نتاع الجموع �اد ند�لو �ش 
 �شریو داك العقار. 

و وا�د الش�باك الوحيد في المساطر، كا�ن هنا حقيقة ولكن بغینا ند�ر 
 ذاك المناطق، ذاك الش�باك الوحيد �ادي �سا�د� في تبس�یط المساطر.

 laالنس�یج �قتصادي في المس�تقبل، حقيقة كنعرفو بأنٔ الفتح في هاذ 

globalisation  هاذ العولمة كا�ن وا�د الت�د�ت اللي �اصنا لابد
 مغیبقاش، تنظنو بأنٔ نت�اوزها، فما متنظنوش بأنٔ كا�ن وا�د القطاع اللي

 كا�ن منشطين في ذاك القطاع اللي يمكن لهم ما یبقاوش.

السؤال ا�خٓر هو وكا� والتشریع، احنا بدینا الخدمة د�لنا مع الوزارة 
 المعنیة وإن شاء الله في أٔكتو�ر �ادي نقدمو لكم وا�د المشروع نتاع الوكا�.

، ولكن تنظنو بأنٔ بعدا أٔ�يرا الغرف، احنا تنظنو هذا اقتراح مرحبا به
احنا بغینا أٔن� �ساهمو وحتى نتوما تمثلو أٔیضا الغرف، ولكن أٔ� أٔ�ذیت هاذ 
�قتراح هذا، ٔ�ن حتى الغرف ند�لهم معنا بعدا كفا�لين في هاذ التفكير 

 هذا، وشكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 .شكرا الس�ید الوز�ر، و�شكر الس�ید الوز�ر �لى مشاركته في هذه الجلسة

وننتقل إلى السؤال الموالي المو�ه إلى الس�ید الوز�ر المنتدب �ى  
الوز�ر أ�ول المكلف �لجالیة المغربیة المقيمة �لخارج، حول مدى التنس�یق 
بين وزار�كم ووزارة العدل ف� يخص تبس�یط المساطر الجدیدة لمدونة 

قاوي، محمد أ�سرة، للمستشار�ن المحترمين السادة: أٔحمد الكور، أٔحمد الشر 
طریبش، محمد العقاوي، أٔحمد ا�یبوني، محمد عبده عز ا��ن، المیلودي 
عفوت، العربي الهرامي، مولاي إدر�س العلوي الحس�ني، محمد البطاح، 

 ميلود �صر، عبد السلام أٔ�ادوش، عز�ز مكنیف.

 ا�كلمة ٔ��د السادة المستشار�ن، تفضل الس�ید المستشار.

 عقاوي:المستشار الس�ید محمد ال

 �سم الله الرحمن الرحيم

 شكرا الس�ید الرئيس.

 السادة الوزراء المحترمون،

 إخواني المستشار�ن المحترمين،

 الس�ید الوز�ر المحترم،

من المعلوم أٔن مدونة أ�سرة بمقتضیاتها الحالیة الرامية إلى الحفاظ �لى 
و�ت الجو أ�سري السليم وتدعيم أ�واصر أ�لیفة والمحبة بين كافة مك

أ�سر، قد أٔسهمت في تحقيق مجمو�ة من المكاسب القانونیة وأٔصبحت 
نبراسا يحتذى به من قبل مجمو�ة من ا�ول العربیة، هذا فضلا عن إشعاع 

 دولي ا�ي أٔصبح یعرفه المغرب �ب� �داثي.

ولكن في المقابل مجمو�ة من مقتضیات هذه المدونة لازالت �امضة �لى 
ر، مما أٔعطى نتائج عكس�یة وساهم �شكل ملحوظ في أٔفراد �الیتنا في المهج

ارتفاع �دد ملفات الطلاق والتطلیق، ولعل أ�مر �رجع أٔساسا إلى سوء 
فهم مقتضیاته، وأٔضعف التواصل ٔ�فراد الجالیة وهزا� تأطٔيرهم من قبل 

 القضاة الو�اظ والعدول والملحقين الثقافيين �لسفارات المغربیة.

هذا الإطار؟ و�یف يمكن تقييم �رتفاع  فماذا أٔ�دت وزار�كم في
الحاصل في ملفات الطلاق والتطلیق؟ وما هي خطة الحكومة إجمالا لتوفيق 

 هذا النزیف؟

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر، تفضلوا.، شكرا الس�ید المستشار

المكلف �لجالیة المغربیة  الس�ید محمد �امر الوز�ر المنتدب �ى الوز�ر أ�ول،
 المقيمة �لخارج:

 شكرا الس�ید الرئيس.

كنشكر السادة المستشار�ن �لى هذا السؤال المهم والجوهري، وأٔ� 
بدوري في الجولات أ��يرة في بعض الب�ان في لقاءاتي مع الجالیة، �رت 

 �دد من القضا� والمشأكل المرتبطة بتطبیق مدونة أ�سرة.

ر �لى أٔنه منذ صدور مدونة أ�سرة تبذلت �دد من بغیت فقط نذ�
 ا�هودات:

أٔولا: مجهودات تحسيسيية وتواصلیة و�اصة مع القضاة المعتمد�ن في 
القنصلیات وكذ� �لسفارات المغربیة �لخارج، وكذ� صدرت وزارة 
العدل �دد من ا�ور�ت التوضیحیة لكيفية تطبیق هذه المدونة، �اصة في 

ة في كل ما یتعلق �كيفية المسائل د�ل الزواج وكذ� كل أٔوساط الجالی
 أ�مور اللي كتهم القضا� د�ل الجالیة.

بذلت كذ� وزارة العدل مجهودات �مة ف� يخص الإجراءات 
التطبیقية لمدونة أ�سرة، و�لفعل �لى أٔن التقييم أ�ولي أٔو النتائج أ�ولیة 

لاحظات و�دد من الكتا�ت اللي اللي واصلنا الیوم من �لال �دد من الم
توصلنا بها، أٔن هناك بعض المشأكل و�اصة المشكل المرتبط بتذییل 
أ�حكام الصادرة من طرف المحاكم أ�جنبیة بصیغ تطبیقية �لنس�بة للم�اكم 
الوطنیة، وهذا مشكل مطروح والمصدر د�لو وهو تنازع أ�نظمة ما بين 

نة منصبة �لى �یفية إيجاد الحلول لبعض ا�ول، ونخبر �لى أٔنه هناك الیوم لج 
 المش�كل المطرو�ة.

وفي عملنا مع وزارة العدل وفي تنس�یقنا مع هذه الوزارة وضعت وزارة 
العدل قاضي مختص رهن إشارة الوزارة المكلفة �لجالیة، وهو ا�نٓ هو ا�ي 

 �شرف �لى هاذ الملفات وهو همزة الوصل ما بیننا وبين وزارة العدل.

 أٔنه في أ��م القلی� القادمة أٔن اج��ا بين الوزارتين لوضع تقييم ونخبركم
أٔولي لتطبیق أٔو للشروع في وضع تقييم أٔولي لتطبیق المدونة �لى مس�توى 
الجالیة وحصر المش�كل �شكل دقيق المطرو�ة والتفكير في �یفية تجاوز هذه 

 المش�كل.

 وشكرا الس�ید الرئيس.
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 الس�ید رئيس الجلسة:

 هل هناك تعقيب؟ تفضل الس�ید المستشار.، س�ید الوز�رشكرا ال 

 المستشار الس�ید محمد العقاوي:

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید الوز�ر،

�شكركم �لى هاذ الجواب لكن یبدو أٔن رغم الإصلا�ات �بيرة في مجال 
التشریع یبقى ذ� �ير كاف، لقد صفقنا كلنا لمدونة أ�سرة التي تعتبر من 

في العالم العربي والإسلامي، وقد اعتبر العدید من الفقهاء أٔكبر الإنجازات 
المدونة حضاریة �داثیة تتلاءم و�جتهاد الفقهيي مع النصوص التشریعیة 

 والتطورات الحاص� في مجال أ�سرة والطفل.

ولكن ولٔ�سف فإن تفسير مضامين المدونة والتعریف بها في أٔوساط 
صوصا، والمغاربة �لى العموم، ونلمس كذ� الجالیة المغربیة المقيمة �لخارج خ

�ار� �لى مس�توى التطبیق و�لى مس�توى تقبل الصادرة في هذا الباب، 
وهنا يجب التأٔ�ید �لى أٔن �س�بة هامة من الجالیة المغربیة المقيمة �لخارج، 

 تجهل كلیة مضامين المدونة وحتى وجودها.

 تبلغ �لشكل التعدیلات والقوانين الصادرة في قانون الجنس�یة لم
المطلوب لهذه الجالیة التي يهمها أ�مر أٔكثر من �يرها، إضافة إلى بعض 
ا�ول الشقيقة والتي تحتضن �س�بة هامة من أٔفراد �الیتنا �لخارج، لم 
تتوصل بهذه القوانين من أٔ�ل اتخاذ التدابير اللازمة في القضا� المطرو�ة 

 أٔما�ا.

 الس�ید الوز�ر،

لمشاریع دا�ل قبة البرلمان والتي صوتنا �ليها �لإجماع، أٔثناء مناقشة هذه ا
 طالبنا الحكومة وقتها ب:

التواصل مع المواطنين وخصوصا أٔفراد �الیتنا المغربیة المقيمة  -
 �لخارج، وهي فعلا أ�ولى المعنیة �لإصلاح؛ 

القيام بندوات وحملات تفسيریة لهذه القوانين لفائدة الجالیة المقيمة  -
 ؤطرها أٔطر من وزارة العدل؛�لخارج ی

التحسيس والتواصل مع أٔبناء �الیتنا �لخارج من أٔ�ل التعریف  -
�لإصلا�ات التشریعیة الكبرى التي عرفتها بلاد� وتوضیح الرؤ� 

 وإستراتیجیة ا�و� في هذا الباب.

هناك، الس�ید الوز�ر، العدید من �الات الطلاق في دول المهجر والتي 
ا�نٓ. المطلوب الس�ید الوز�ر اتخاذ إجراءات مس�تع��  لازالت �القة لحد

لتفسير هذه القوانين وتفعیلها �لى أرٔض الواقع ومحاو� ملائمة القوانين المغربیة 
في مجال أ�سرة والطفل في جمیع ا�الات التي تهم أٔفراد �الیتنا �لخارج 

جیع والعمل �لى �س�تفادة من الخبرة وتجربة أٔبنائنا في المهجر و�ش 
�ست�ر في هذا الباب وتثبيت أٔواصر العلاقة المقدسة بين أٔبناء الجالیة 

 ووطنهم أ�م.

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر.، شكرا الس�ید المستشار

الس�ید الوز�ر المنتدب �ى الوز�ر أ�ول المكلف �لجالیة المغربیة المقيمة 
 �لخارج:

أٔن متفق مع الس�ید المستشار �لى أٔنه لابد من بذل مجهودات �بيرة 
و�اصة في مجال التحسيس، تبذلت مجهودات في السابق ولكن مازال 
هناك خصاص �بير وهذا احنا مع وزارة د�ل العدل مع وزارة الخارجية 
بصدد وضع �ر�مج تحسيسي اللي �ادي �شار�و فيه كذ� منظمات ا�تمع 

م� في حقل الجالیة، سواء هناك في ب�ان الإقامة أٔو في المغرب، المدني العا
 هذا هو �تجاه أ�ول ف� يخص التحسيس.

�تجاه الثاني اللي كنش�تغلو فيه، هو اللي أٔشرت � سابقا وهي 
المشأكل التي أٔفرزتها عملیة التطبیق في المدونة �لى مس�توى الجالیة، وأٔ� 

 د�ل تذییل أ�حكام الصادرة من طرف أٔشرت لبعضها وأٔهمها، قلت مشكل
محاكم أٔجنبیة �لصیغ التنفيذیة �لمغرب، هناك مشأكل وهناك لجنة منكبة �لى 
إيجاد الحلول وإلى إيجاد الإجراءات الملموسة �ش تعالج هاذ المشكل، 

 وشكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

كته في هذه الجلسة، ونمر إلى آخٓر �شكر الس�ید الوز�ر �لى مشار 
سؤال في �دول أٔعمال هذه الجلسة، مو�ه إلى الس�ید كاتب ا�و� �ى 
وز�ر الإسكان والتعمير والتنمیة ا�الیة المكلف �لتنمیة الترابیة، حول 
المش�كل �قتصادیة و�ج�عیة �لعالم القروي للمستشار�ن المحترمين: 

�س العلوي، حسن زهير، سعید كمال، محمد مبارك الس�باعي، مولاي إدر 
�رطني، عبد الصمد عرشان، المهدي زر�و، عبد الرحيم �و�بي، محمد 

 �ضومانت، عبد السلام الودي.

 ا�كلمة ٔ��د المستشار�ن تفضل.

 المستشار الس�ید مبارك الس�باعي:

 �سم الله الرحمن الرحيم

 الس�ید الرئيس،

 الس�ید الوز�ر،

 المحترمين،إخواني المستشار�ن 

معلوم أٔن بلاد� قد بدأٔت منذ س�نوات �نهج س�یاسة �نمویة للنهوض 
�لعالم القروي وخصصت الحكومات المتعاقبة �لى �س�یير الشأنٔ العام 
الوطني، مبالغ �د �مة لهذا الغرض، �ير أٔن هذه الس�یاسة لم تظهر ملامحها 
یة �شكل �لي �لى واقع ومس�توى �يش ساكنة القرى والمناطق النائ 

 ببلاد�.
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فالساكنة القرویة لازالت تعاني من مش�كل جمة �لى المس�توى 
�ج�عي في مجال الص�ة العمومية والسكن والتعليم، وتعيش في �ا� عز� 
نظرا لصعوبة المسا� الطرقية التي �ربطها �لمراكز الحضریة أٔو انعدا�ا في 

 �الات متعددة.

ا الحكومة الحالیة ضمن أٔولو�تها فأٔ�ن نحن من س�یاسة القرب التي سطرته
 في تصريحها الحكومي أ��ير؟ 

فالساكنة القرویة للمناطق النائیة تعاني كذ� من مش�كل اقتصادیة 
كثيرة �سبب تهميشها و�دم دمجها في أٔوراش اقتصادیة وتجاریة تتناسب مع 
 آٔ�شطتها أ�ساس�یة المت�لیة في الفلا�ة و�ربیة الماش�یة، وا�كل یعلم بآٓ�ر

 ظاهرة الجفاف التي تعرفه بلاد� �لى هذه أ��شطة الحیویة للبادیة المغربیة. 

�ا، فإن دعم العالم القروي في هذه ا�الات و�يرها أٔصبح من أٔولویة 
أ�ولو�ت للتخفيف من نتائج أ�زمة التي یعيشها المواطنون القرویون 

ر�س من أٔ�ل البقاء �لمناطق النائیة ا��ن يجابهون صعو�ت المناخ والتضا
 في ضیعاتهم.

كلنا نعلم، الس�ید الوز�ر، إلى هاذ الناس د�لوا الحضيرة، المدینة، راه 
یصعب �لینا �ش نرجعهم للقرى وخصوصا الناس اللي �یبيعوا أ�راضي 
د�لهم و�يمش�یوا إد�رو �رارك في النوا� د�ل المدن، راه �یصعب �لینا، 

البادیة تقدر د�لهم للمدینة لكن ملي �یتمدنو الس�ید الوز�ر، راه الناس د�ل 
راه �یصعب �لینا �ش نرجعهم للحظيرة، ومن أٔ�ل تجنب الهجرة القرویة 

 إلى المدن وكلنا یعلم �لنتائج الوخيمة لهذه الظاهرة.

�ا �سألٔكم الس�ید الوز�ر عن مدى تفكيركم في �ل المشأكل �قتصادیة 
اطق النائیة؟ وهل هناك من �ر�مج عملي و�ج�عیة للساكنة القرویة �لمن

 يجعل سكان العالم القروي �شعرون بتنمیة حقيقية؟ 

 وشكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 ا�كلمة لكم الس�ید الوز�ر، تفضلوا.

الس�ید عبد السلام المصبا� كاتب ا�و� �ى وز�ر الإسكان والتعمير 
 ا�الیة، المكلف �لتنمیة ا�الیةوالتنمیة 

 الس�ید الرئيس،

 السادة المستشار�ن، 

أٔشكر الس�ید المستشار �لى سؤا� وجوا� عن هذا السؤال، أٔذ�ر بأنٔه 
كما لا يخفى أٔن التنمیة القرویة هي إ�دى أ�ولو�ت الوطنیة، كما ورد ذ� 

 12/10/2007في خطب �لا� الم� ولاس�� الخطاب ا�ي أٔلقاه یوم 

أٔمام البرلمان، وكذ� هذه أ�ولویة الوطنیة هي مكرسة في التصريح 
 كومي كما �اء في سؤالكم.الح

ولابد من الإشارة إلى أٔن الحكومة تبذل مجهودات جبارة لإتمام البرامج 
الوطنیة من أٔ�ل �ثمين وتأهٔیل العالم القروي، ويمكن لنا نذ�رو من هاذ 
البرامج الربط �ش�بكات الكهر�ء، الماء الصالح للشرب، البر�مج الوطني 

للتنمیة البشریة اللي �ات بوا�د القيمة للطرق القرویة، المبادرة الوطنیة 
مضافة �لنس�بة للعالم القروي، فضلا عن ذ� هناك وا�د العدد 
�ستراتیجیات والبرامج القطاعیة اللي تتنكب �لى إ�دادها وإنجازها 
للحكومة، ومنها ا�طط أ�خضر وا�طط �س�تع�الي والإستراتیجیة 

 الصحیة و�يرها من البرامج.

مع هذه البرامج القطاعیة، �سهر وزارة الإسكان والتعمير وبموازاة 
والتنمیة ا�الیة �لتعاون مع وزارة ا�ا�لیة و�لتشاور مع مختلف الفا�لين 
المركزیين والمحلیين والجهویين، �لى إ�داد الإستراتیجیة الوطنیة للتنمیة ا�الیة 

 مبنیة �لى وا�د اللي تتشمل التنمیة القرویة والتنمیة الحضریة واللي هي
 المقاربة مقاربة �رابیة.

فهاذ المقاربة الترابیة �لنس�بة للعالم القروي �س�تهدف وا�د التنمیة شام� 
آلیات  مس�تدامة �بر نهج س�یاسة تعاقدیة بين ا�و� والجهات وبواسطة آ
تمویلیة �دیدة من ضمنها صندوق التنمیة القرویة اللي دعمتوه واللي تنعتبروه 

الإسكان والتعمير والتنمیة ا�الیة، رافعة مالیة إضافية وأٔداة في وزارة 
لترس�یخ وتطو�ر أٔسلوب الشراكة في تنفيذ البرامج المندمجة ذات البعد 

 التنموي.

وهذا البعد �ستراتیجي د�ل التنمیة الترابیة هو اللي ��ين نخدمو 
موضو�ة في �لیه، واحنا كنفكرو في �یفية صرف المبالغ و�ع�دات اللي 

 الصندوق.

وهنا كنغتنم هذه الفرصة �ش نخبر السادة المستشار�ن المحترمين �لى 
أٔننا في المرا�ل ا�نهائیة اللي بلورت وا�د التصور �ام مع وزارة الفلا�ة 
والصید البحري وبعد مشاورات كذ� مع مختلف الفرقاء، لت�دید شروط 

هي صندوق التنمیة القرویة،  �س�تفادة من دعم هذه أ�داة ا�تمویلیة اللي
 وطبیعة المشاریع التي يجب أٔن �س�تفيد من هذا ا�عم و�یفية أٔجرأٔته.

وبموازاة مع ذ� يمكن لي أٔن أٔقول للس�ید المستشار المحترم �لى أٔن 
الوزارة عملت �لى بلورة خطة عمل مدققة تهم التد�لات في العالم القروي 

 وهي تهدف:

الصا�دة في الوسط القروي وإ�داث أٔولا: تأهٔیل و�نمیة المراكز  -
 مناطق ا�تهیئة التدريجیة المو�ة إلى أ��شطة �قتصادیة؛

 وكذ� إ�داث دور الخدمات العمومية؛ -

 و�لق مراكز قرویة �دیدة؛  -

 ثم كذ� المساهمة في �سریع وتيرة إنجاز �رامج المبادرة الوطنیة؛  -

 إ�داث أٔقطاب �نمویة؛  -

 �نمیة التشغیل الجماعي.  -
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ا ف� یتعلق �لسكنى، قطاع السكنى والتعمير، فالوزارة �س�تمر ومنكبة أٔم
 �لى تحقيق البر�مج د�لها اللي يمكن لنا نذ�رو منه:

 المسا�دة الهندس�یة ا�انیة لفائدة السكان في ا�ال القروي؛ -

 كذ� تغطیة مجمو�ة من المراكز والتجمعات السكنیة بتصاميم ا�نمو؛ -

�ير اللائق من �لال إدماج بعض المراكز القرویة  معالجة السكن -
 والتجمعات السكنیة المتاخمة للمدن؛

 �رامج الصفيح؛ -

 أٔلف درهم. 140وأٔ�يرا، البر�مج الجدید للسكن د�ل  -

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر.

 هل هناك تعقيب؟ تفضل الس�ید المستشار.

 إدر�س العلوي:المستشار الس�ید 

 شكرا الس�ید الرئيس.

 �سم الله الرحمن الرحيم

 الس�ید الرئيس المحترم،

 الس�ید الوز�ر،

�شكر الس�ید كاتب ا�و� �لى جوابه، ولكن الس�ید كاتب ا�و� نعتبر 
بأنٔ مرت س�نة إلا نیف �لى التصريح الحكومي، ومازال التصريح الحكومي 

القروي �س�تحضره أٔنه سينال عنایة �اصة �لنس�بة لهذه القضیة د�ل العالم 
 من �ن الحكومة.

السؤال المطروح، الس�ید الوز�ر، البرامج مز�نة والتحضير لها مز�ن 
إلخ، احنا آسٓ�یدي الله يجاز�كم بخير، احنا نرید شيئا ملموسا �لى أ�رض، 
 بغیت الیوم تجینا �كم من �یلومتر أٔنجز لفك العز� عن العالم القروي، ها �ام

 داز، بغینا الیوم تقول لنا آسٓ�یدي كم حيا هامش�یا تمت هیكلته وتمت إ�رته؟

راه خمس س�نين د�ل الولایة د�ل الحكومة دازت فيها س�نة، بغینا 
أ�رقام بغینا البلورة �لى أ�رض الواقع. كم قسما ومدرسة ش�ید في العالم 

 عمومية؟القروي؟ بغینا أٔس�یدي كم مشروع �نموي؟ ما هي �ست�رات ال

الجواب أ�دبي اللي تفضلتو به �م �دا، ولكن احنا الله يجزیك بخير 
بغینا أٔرض الواقع، البرامج وهاذ أ�مور ذاك المواطن د�ل العالم القروي 
الضعیف كيشوف في أ�رض آشٓ وصلنا؟ �یظهر لي راه مازال ماوصلنا 
راه شاي، الس�ید الوز�ر، و�كل تجرد البرامج ها هي ولكن �لى أٔرض 

 مموجود شاي كما ینبغي.

 الس�ید الوز�ر،

أٔ� لا أٔنقص ولا أٔرید أٔن أٔنقص من عمل الحكومة، ولكن �یظهر لي 
وزارة السكنى وأٔنت وز�ر أٔ� أٔعتبر أٔن الوزارة اللي أٔس�ندت لكم هي وزارة 

لنا وا�د الیوم دراسي، یوم دراسي فيه مناقشة �ٔ�رقام  �مة، د�رو
 والتوقيت د�ل إنجاز البرامج.

 شكرا الس�ید الرئيس.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید المستشار.

 تفضلوا الس�ید الوز�ر في إطار الرد �لى التعقيب.

 الس�ید كاتب ا�و� �ى وز�ر الإسكان والتعمير والتنمیة ا�الیة، المكلف

 �لتنمیة ا�الیة:

أٔذ�ر الس�ید المستشار المحترم، بأنٔه نحن بصدد �نمیة قرویة والتنمیة 
القرویة ماشي هي �نمیة فلاحية، هي �نمیة مندمجة أٔفقية كتهم جمیع 
القطا�ات. بغیتي أ�رقام يمكن لي نقول � بأنٔه أٔرقام الكهربة القرویة، وصلنا 

، �س�بة فك العز� عن %96بل أٔنه هاذ الس�نة  %92الیوم �كٔثر من 
، د� راه احنا وصلنا تقریبا وا�د 2005س�نة  %54العالم القروي وصلنا 

 أٔننا مشينا یعني قطعنا شوطا �بيرا.

ا�نهایة د�لها  2007�لنس�بة للماء الصالح للشرب، وصلنا في س�نة 
، ف� یتعلق بوزارة السكنى، بغیت نذ�ر فقط أٔنه ف� یتعلق ببر�مج 86%

د�ل العالم القروي وتد�ل د�ل ا�و� فقط، ف� یتعلق �لسكن  السكن
و�دة، و�دات  1834�ادي نتجو  2008أٔلف درهم، عند� في  140د�ل 

 و�دة هاذ الس�نة. 10760إ�ادة الهیكلة �ادي نتجو في العالم القروي 

و�دة، ا�موع هاذ الس�نة هاذي  8150القطع أ�رضیة، �ادي ند�رو 
وز�ة بين القطع أ�رضیة وإ�ادة الهیكلة والسكن، بغض و�دة م 20744

النظر عن التد�ل في النس�یج د�ل القصبات ود�ل الوا�ات ود�ل وا�د 
العدد د�ل المسائل اللي تتعمل، و�لتالي يمكن لي نقول لٔ�خ الكريم �لى 
أٔنه بغیتي أ�رقام نعطیو لٔ�خ الكريم المستشار المحترم أ�رقام، ولكن 

ة تقوم بمجهود جبار وجبار في العالم القروي، لكن الخصاص �قي قايم الحكوم
و�اص ا�هودات أٔنها �زاد، ٔ�نه العالم القروي لس�نين �دیدة وهو �یعاني، 
والیوم �اصو ��ذ حقه من التنمیة الترابیة اللي قايمة بها الحكومة واللي 

أیٔید ودعم البرامج قايمين بها حتى أٔن� الله إ�از�كم بخير من �انبكم في ت
 الحكومية وحتى كذ� الخاصة.

 شكرا.

 الس�ید رئيس الجلسة:

 شكرا الس�ید الوز�ر، و�شكر الس�ید الوز�ر �لى مشاركته في هذه الجلسة.

وقبل أٔن نواصل �دول أٔعمالنا، أٔسجل بعد إذنكم أٔسفنا �لى �دم 
 حضور وز�ر التربیة الوطنیة و�دم اعتذاره.


